

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 20.

17 МАЯ.

1887-го года.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ, домъ
Николаявленской церкви, квартира протоіерей Виктора
Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Путешествіе Ихъ Императорскихъ Величествъ. Внутреннія извѣстія. Поправка „Замѣтки“, помѣщенной въ № 7-мъ Братскаго Слова
Корреспонденція изъ Подольска.

ПУТЕШЕСТВІЕ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.

3 мая Ихъ Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица съ Ихъ Высочествами Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ, въ сопровожденіи Своей свиты изъ Петербурга изволили отправиться на Югъ Россіи. Цѣлю Царскаго путешествія былъ главный городъ земли Войска Донскаго—Новочеркасскъ, гдѣ Государь Наслѣдникъ, Атаманъ всѣхъ казачьихъ войскъ торжественно, съ соблюденіемъ старинныхъ казачьихъ обычаевъ, вступилъ,—такъ сказать,—въ должность Атамана Донскаго казачьяго войска.

5 мая Ихъ Величества благополучно прибыли въ Новочеркасскъ. Для встрѣчи Августѣйшихъ путешественниковъ на станціи желѣзной дороги былъ выстроенъ почетный караулъ отъ мѣстной команды и собрались весь генералитетъ и всѣ власти. Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій находился во главѣ встрѣчавшихъ. Въ соборѣ Ихъ Величествъ встрѣчали высокопреосвященный Платонъ, митрополитъ Кіевскій, и епархіальные архіереи съ духовенствомъ, причемъ высокопреосвященнымъ Платономъ произнесена слѣдующая рѣчь:

Благочестивѣйшій Государь!

Какъ дѣти сильно радуются при свиданіи съ любимыми родителями послѣ долгой разлуки съ ними, такъ и мы радуемся нынѣ, взирая на Тебя, добрый Отецъ нашъ, и на Вѣщеносную Супругу Твою, Матерь нашего Отечества. Радость наша увеличивается еще отъ того, что мы имѣемъ счастье лицезрѣть дорогаго для насъ Первенца, Наслѣдника Твоего, и другихъ Любезнѣйшихъ Особъ Тебѣ сопутствующихъ. Поэтому мы съ восторгомъ благословляемъ Твое прибытіе къ намъ, отъ души желаемъ чтобы пребываніе Твое среди насъ было пріятно для Тебя и усердно молимъ Господа да хранитъ Онъ тебя и Августѣйшихъ Твоихъ спутниковъ на всѣхъ путяхъ Вашей драгоценной для насъ жизни. Господи, спаси Царя! Благословенъ грядый во имя Господне.

6 сего мая, въ день рожденія Наслѣдника Цесаревича, въ Новочеркасскѣ происходилъ войсковой кругъ. Согласно утверж-

денному церемоніалу, всѣ чины Войска Донскаго собрались въ кругъ къ 8½ часамъ утра и направились въ установленномъ порядкѣ, съ регаліями и грамотами, жалованными Войску Донскому въ соборъ, куда прибыли немедля Ихъ Величества и Ихъ Высочества. Въ соборѣ совершали богослуженіе: высокопреосвященный Платонъ митрополитъ Кіевскій, Митрофанъ архіепископъ Воронежскій и Серафимъ епископъ Аксайскій, съ соборнымъ духовенствомъ. Послѣ литургіи митрополитъ и архіепископъ поднесли Ихъ Величествамъ и Его Высочеству Наслѣднику Цесаревичу образъ Донской Божіей Матери. Когда затѣмъ вышелъ войсковой кругъ и предъ церковнымъ наметомъ на Соборной площади помѣстились всѣ регаліи, вышли съ крестами и образомъ митрополитъ съ архіереями и мѣстнымъ духовенствомъ. Атаманъ перваго отдѣла генералъ-майоръ Поляковъ громко прочиталъ нынѣ вновь пожалованную грамоту Войску Донскому слѣдующаго содержанія:

«Божіею Милостію, Мы, Александръ Третій, Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій, Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій и проч. и проч. и проч. Нашему вѣрному любезному и доблестному Войску Донскому, Войско Донское, начавшее свое служеніе Россіи въ періодъ зарождавшагося развитія ея могущества, въ теченіе болѣе трехъ столѣтій продолжало ревностно служить Престолу и Отечеству съ безпредѣльною преданностью и стоя передовымъ оплотомъ на рубежахъ государства, окруженное со всѣхъ сторонъ сильнымъ непріателемъ, могучею грудью охраняло эти рубежи и содѣйствовало расширенію предѣловъ Царства Русскаго; въ години же тяжкихъ испытаній, ниспославшихся нашему отечеству промысломъ Божіимъ, оно съ беззавѣтнымъ самоотверженіемъ посылало своихъ храбрыхъ сыновъ въ ряды арміи, всюду гдѣ того требовали нужды и пользы государства, и вездѣ доблестное Донское воинство, совершая блистательные подвиги, покрывало ихъ всемірною славой, приобрѣтая себѣ признательность благодарнаго отечества. Нынѣ Мы ступили на землю столь знаменитаго казацкаго войска вмѣстѣ съ Августѣйшею Супругой Нашею Государыней Императрицей и любезнѣйшимъ Сыномъ Нашимъ, Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Атаманомъ всѣхъ казачьихъ войскъ который впервые посѣщаетъ Войско Донское и въ войсковомъ его кругу пріемлетъ отъ Насъ знаки высокаго своего атаман-

скаго достоинства. Желая ознаменовать настоящее посѣщеніе Наше славнаго Войска Донскаго знакомъ особаго Нашего къ нему благоволенія, Мы, въ воздаяніе вѣковыхъ заслугъ его, подтверждаемъ всѣ права и преимущества, дарованныя ему въ Божѣ почивающими Высокими Предками Нашими, утверждая Императорскимъ словомъ Нашимъ, какъ ненарушимость настоящаго образа его служенія, стяжавшаго Войску Донскому историческую славу, такъ и неприкосновенность всѣхъ выгодъ, угодія и окружности владѣній его приобрѣтенныхъ трудами, заслугами и кровію его и утвержденныхъ за войскомъ Монаршими грамотами. Мы увѣрены, что любезные и вѣрные Намъ сыны Дона потщатся и впредь сохранивъ славное и почетное для каждаго вѣрноподданнаго званіе преданныхъ слугъ и охранителей Престола и Отечества. Въ сей увѣренности пребывая къ Войску Донскому неизмѣнно благосклонными, благоволили Мы сію грамоту собственною Нашею рукой подписать и Государственной печатью утвердить повелѣли. По прочтеніи грамоты войсковой наказный атаманъ, по древнему казацкому обычаю, поцѣловалъ императорскую подпись на грамотѣ. Раздались восторженные оглушительные крики «ура», вылетавшіе изъ круга и изъ массы народа, наполнявшаго площадь и улицы. Государь Императоръ повторилъ слова Своей грамоты, и принявъ отъ наказнаго атамана перначъ Императора Петра I, пожалованный войску въ 1706, изволилъ вручить, какъ знакъ атаманскаго достоинства, Государю Наслѣднику, Атаману всѣхъ казачьихъ войскъ, котораго въ это же время тотчасъ окружили и остальные войсковые клейноды: наѣбка императора Петра I, два бунчука за вѣру и вѣрность, бунчукъ императрицы Екатерины II, бунчукъ императора Петра I и булава императрицы Екатерины II. Новое продолжительное «ура!» привѣтствовало молодаго атамана. Митрополитъ Кіевскій Платонъ произнесъ рѣчь (помѣщаемую особо ниже), и за тѣмъ вмѣстѣ съ донскими архипастырями и всѣмъ духовенствомъ совершилъ благодарственное Господу Богу молебствіе, по окончаніи котораго протоіакопъ возгласилъ многолѣтіе Ихъ Величествамъ, Наслѣднику Цесаревичу атаману всѣхъ казачьихъ войскъ и всему Царствующему Дому. Загудѣли колокола, загремѣли пушки салюта. Ихъ Величества, приложившись ко кресту у митрополита и принявъ окропленіе святою водою отъ архіепископа Митрофана, отбыли въ открытой коляскѣ къ областному правленію, а войсковою кругъ, подъ звуки гимна «Боже, Царя храни», сопровождаемый Августѣйшимъ Атаманомъ съ наѣбкою Петра Великаго въ рукѣ, окруженный всѣми клейнодами и знаками своего атаманскаго достоинства началъ обратное шествіе. Народъ во все время шествія кричалъ «ура» молодому Августѣйшему Атаману. У зданія областного правленія шествіе остановилось, замыкавшій его почетный караулъ прошелъ мимо Ихъ Величествъ церемоніальнымъ маршемъ, причемъ Августѣйшій Атаманъ Наслѣдникъ Цесаревичъ шелъ на флангѣ перваго взвода отъ кадетъ, сопровождаемый наказнымъ атаманомъ и высшими чинами Войска. Послѣ марша Ихъ Величества отбыли въ атаманскій домъ. Наслѣдникъ Цесаревичъ присутствовалъ при относѣ регалій и знаменъ въ правленіе и затѣмъ уѣхалъ. Знаки атаманскаго достоинства: перначъ, знамя, бунчукъ и булава были отнесены въ атаманскій домъ съ музыкою, взводомъ Казачьяго Его Величества полка. По принесеніи ихъ во дворецъ, вскорѣ оттуда выѣхали Ихъ Величества и Ихъ Высочества и направились къ мѣсту слѣва отъ дворца, гдѣ на площадкѣ былъ накрытъ завтракъ для всѣхъ станичныхъ атамановъ, войсковыхъ старшинъ и стариковъ-казаковъ. Его Ве-

личество, взявъ чарку, провозгласилъ здоровье Атамана казачьихъ войскъ. Оглушительное «ура» было отвѣтомъ. Передъ завтракомъ Его Величество обошелъ ряды всѣхъ присутствующихъ и милостиво бесѣдовалъ со многими георгиевскими кавалерами и старослуживыми, изъ которыхъ одинъ служилъ съ 1821 года и получилъ георгиевскій крестъ въ турецкую войну 1828 года. Затѣмъ Ихъ Величества отбыли во дворецъ при восторженныхъ кликахъ народа. Атаманы начали завтракать, причемъ въ ихъ кругу играла музыка Его Величества полка.

На другой день торжества, 7 мая, происходилъ Высочайшій смотръ казачьимъ частямъ. Особенность этого смотра, новинка, на которую всѣми было обращено преимущественное вниманіе— это бригада казачьихъ дѣтей отъ 12 до 14 лѣтъ изъ двухъ полковъ, 4-хъ сотеннаго состава, всего 8 сотенъ, впервые являющаяся на смотру. На коняхъ мальчики сидѣли какъ настоящіе наѣздники, казаки. Подобнаго явленія нигдѣ не бывало, и оно воочію свидѣтельствуеетъ о томъ доблестномъ духѣ Донцовъ, о ихъ военныхъ качествахъ, которыя имъ дѣйствительно приносили чуть не со дня рожденія. Матери-казачки горѣли желаніемъ представить своихъ дѣтей Царю и Царицѣ и своему Августѣйшему Атаману. Если бы собрать всѣхъ желающихъ, ихъ бы явилось не два полка, а вдвое больше. Многимъ дѣтямъ моложе 12 лѣтъ отказали въ приѣмѣ, но все-таки въ полкахъ есть мальчики 11 и даже 10 лѣтъ. Матери вышили своимъ дѣтямъ знамя изъ голубой шелковой матеріи; въ срединѣ—красный атласный квадратъ, на которомъ съ одной стороны вышиты золотомъ вензелевыя буквы А. М. и четыре Н. и надъ ними надпись: «Боже Царя храни», а съ другой стороны—крестъ и подъ нимъ надпись: «Силою Твоею да возвеселится Царь». Государь Императоръ благодарилъ всѣ войска. Каждая сотня дѣтей возвращалась, проходя мимо Ихъ Величествъ съ пѣснями впереди. Послѣ смотра Ихъ Величества посѣтили калмыцкій хурулъ, гдѣ присутствовали при богослуженіи. Ея Величеству бакша поднесъ съ жертвенника золотую курильницу, съ которою Ея Величество и стояла во время богослуженія, послѣ котораго Ихъ Величества отбыли въ Донской кадетскій корпусъ. Экипажъ конвоировали Калмычки въ разноцвѣтныхъ костюмахъ.

Въ этотъ же день былъ большой обѣдъ представителей дворянства и всѣхъ сословій и управленій, послѣ котораго Ихъ Величества отбыли изъ Новочеркасска обратно въ Петербургъ. Донцы въ восторгѣ отъ царскаго посѣщенія и милостиваго вниманія. Восторгъ этотъ выразился особенно при проводахъ Августѣйшей Семьи. На станціи провожали Ихъ Величества: атаманъ, всѣ начальствующіе и множество народа. Ихъ Величества благодарили за радушный приѣмъ. Умилительную картину представляли проводы. Поѣздъ тронулся, загремѣло *ура* и не переставало, пока онъ не скрылся изъ глазъ. Донцы послѣ обнимали и поздравляли другъ друга какъ съ свѣтлымъ праздникомъ, съ Царскимъ посѣщеніемъ.

Р Ѣ Ч Ъ

Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Александровичу, Самодержцу Всероссийскому и христіолюбивому Донскому воинству по врученіи Его Величествомъ Наслѣднику Цесаревичу Николаю Александровичу пернача, въ знакъ Его атаманскаго достоинства въ казачьемъ войскѣ, произнесенная высокопреосвященнымъ Платономъ, митрополитомъ Кіевскимъ, въ Новочеркаскѣ, въ кругу Донскаго воинства, 6-го мая 1887 года.

Благочестивѣйшій Государь!

За десять лѣтъ предъ симъ я имѣлъ честь быть Донскимъ архипастыремъ и доселѣ питаю большое уваженіе и доброжелательство къ Донскому воинству за его военныя качества и геройскіе подвиги. Позволь же мнѣ при настоящемъ торжествѣ, въ присутствіи Вашего Величества сказать ему то, что можетъ служить къ его назиданію.

Донцы, мы имѣемъ счастье видѣть среди насъ такого Монарха, который по отзыву хорошо знающихъ Его людей имѣетъ чистое, кристальное сердце, врагъ всякой неправды. Въ короткое время царствованія Своего Онъ показалъ въ Себѣ твердость характера, силу воли и мужество духа, необходимые правителю великаго народа, а что еще важнѣе, Онъ добрый христіанинъ, великій патриотъ и такой Помазанникъ Божій который царствуетъ надъ нами не только по закону нашего Отечества, но и по особому дѣйствию Промысла Божія, ясно выразившемуся въ обстоятельствахъ Его восшествія на прародительскій Престолъ. *Въ руцѣ Господни власть земли и потребнаго воздвигнетъ во время на ней*, говоритъ древній благочестивый мудрецъ (Сир. 10, 4). Истина сего изреченія вполнѣ оправдалась на возлюбленномъ Монархѣ нашемъ. Онъ избранникъ Божій, дивно воздвигнутый на престолъ Десницею Господа, какъ потребный въ наше время. Какія же чувства должны мы питать къ такому Монарху? Какъ должны вести себя въ отношеніи къ нему такъ, какъ повелѣваетъ Богъ въ откровенномъ Своемъ словѣ? Мы должны любить его искренно, какъ Отца Отечества и старшаго брата нашего во Христѣ (Іоан. 13, 34, 35), должны чтить его нелицемѣрно, какъ Помазанника и Полномоченнаго слугу Всевышняго (1 Пет. 2, 17; Прем. Солом. 6, 1, 7), должны повиноваться ему безпрекословно, какъ Верховному Правителю, облеченному свыше властію исполнять на землѣ волю Божию на добро намъ. Притомъ, мы не должны дѣлать Ему никакого зла (Пс. 104, 15), а напротивъ должны охранять Его отъ вреднаго Ему, *какъ землю ока* (Пс. 16, 8), и усердно молиться за Него Богу, *дабы проводить намъ жизнь тихую и безмятежную, во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (1, Тим. 2, 1—3). Вотъ какъ мы должны поступать относительно Царя нашего, по заповѣдямъ Божиимъ. Поэтому крамольники и всѣ злоумышленники, непокоряющіеся власти Царской и посягающіе на нее, производящіе въ государствѣ смуты, раздоръ и другія злодѣянія, очевидно поступаютъ не только законопреступно, но и богопротивно: не слушая Господа, повелѣвающаго намъ повиноваться Царю и другимъ поставленнымъ отъ Него властямъ. Они исполняютъ волю исконнаго врага Божія—духа злобы,—который, возмущившись самъ противъ Царя Небеснаго, старается возбуждать смуты и въ земныхъ Его царствахъ, на зло имъ, и съ сею цѣлью дѣйствуетъ нынѣ, по словамъ апостола, *въ сынахъ противленія* (Ефес. 2, 2). Остерегайтесь, христолюбивые Донцы, сихъ противниковъ установленной Богомъ власти и не увлекайтесь ихъ коварными наущеніями, дабы не подвергнуться одной съ ними участи вѣчной гибели (2, Пет. 2, 9, 12). Прости Государь, что я утомилъ Тебя не краткимъ моимъ словомъ и позволь заключить его молитвою. Господи, спаси Царя и Царицу, Благовѣрныхъ Чадъ Ихъ, подъ Твоимъ благодатнымъ покровомъ и подъ Твоимъ Промысломъ! Возлюбленный Монархъ нашъ въ здравіи и весь Августѣйшій Родъ благоденствуй долго, долго, во благо Россіи, во славу Ему и на радость намъ, вѣрноподаннымъ Его. Сохраняй подъ державою Его достойніе Твое,—Русь православную,—отъ всякихъ золъ и напастей и помощи Августѣй-

шему Сыну Его Наслѣднику Цесаревичу вести вѣренное Ему Донское воинство отъ силы въ силу и отъ славы въ славу. А вы, Донцы, дорожите честію имѣть такого вождя и ведите себя честно во всѣхъ отношеніяхъ, храните въ себѣ любовь къ вѣрѣ, Царю и отечеству и служите Имъ усердно. Будьте твердымъ оплотомъ Царскаго Престола и грозой враговъ нашего отечества; какъ были доселѣ, поступайте такъ всегда. Тогда ваше имя, славное на землѣ, будетъ прославлено и на небѣ Господомъ воинствъ, чего я отъ души желаю. Благословеніе Божіе да будетъ надъ Вами во вѣки.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Приговоръ особаго присутствія Сената.—Хиротонія новаго епископа.—Построеніе храма на Шипкѣ.—Пожертвованія крестьянъ въ храмъ Воскресенія.—Столѣтіе православнаго храма въ Эстляндіи.—Дѣятельность Оренбургскаго Михаило-Архангельскаго братства.—Итоги дѣятельности крестьянскаго банка.—Организация промышленнаго образованія.—Возвышеніе гербоваго сбора.—Запрещеніе керосиноваго освѣщенія на пароходахъ.—Прибытіе въ Крымъ Сербской королевы.

Въ свое время было сообщено извѣстіе объ арестѣ 1 марта нѣкоторыхъ злоумышленниковъ въ Петербургѣ на Невскомъ проспектѣ, при которыхъ найдены разрывные снаряды. По этому поводу произведено было слѣдствіе, и за тѣмъ происходилъ судъ, приговоръ котораго теперь обнародованъ. По Высочайшему повелѣнію отъ 28 марта 1887 года, дѣло объ обнаруженіи 1 того же марта злоумышленій на жизнь священной Особы Государя Императора отнесено было къ вѣдѣнію особаго присутствія правительствующаго Сената, съ участіемъ сословныхъ представителей. При дознаніи и слѣдствіи выяснено: 1) что бывшіе студенты петербургскаго Университета казакъ Потемкинской станицы Войска Донскаго Василій Генераловъ, государственный крестьянинъ станицы Медвѣдовской, Кубанской области, Пахомій Андреюшкинъ, мѣщанинъ г. Томска Василій Осипановъ, сынъ надворнаго совѣтника Михаилъ Канчеръ, дворянинъ Петръ Горкунъ, купеческій сынъ Петръ Шевыревъ, сынъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника Александръ Ульяновъ, дворянинъ Брониславъ Пильсудскій, дворянинъ Юсифъ Лукашевичъ, мѣщанинъ Степанъ Волоховъ, дворянинъ, аптекарскій ученикъ, Титъ Пашковскій, сынъ псаломщика, кандидатъ петербургской духовной академіи, Михаилъ Новорусскій, крестьянка акушерка Марья Ананьина и херсонская мѣщанка акушерка Ревекка Шмидова, принадлежа къ преступному сообществу, стремящемуся ниспровергнуть существующій государственный и общественный строй, образовали во второй половинѣ 1886 года тайный кружокъ для террористической дѣятельности, а въ декабрѣ того года согласились между собой посягнуть на жизнь Государя Императора, для каковой цѣли Генераловъ, Андреюшкинъ и Осипановъ, вооружившись разрывными метательными снарядами, въ сопровожденіи Канчера, Горкуна и Волохова, принявшихъ на себя обязанность извѣстить метальщиковъ особымъ условнымъ сигналомъ о проѣздѣ Его Величества, вышавъ 1 марта 1887 г. на Невскій проспектъ, съ намѣреніемъ бросить означенные снаряды подъ экипажъ Государя, но были около полудня задержаны чинами полиціи, не успѣвъ привести своего намѣренія въ исполненіе, и 2) что мѣщанка Анна Сердюкова, узнавъ о семъ злоумышленіи отъ одного изъ участниковъ онаго и имѣя возможность заблаговременно довести о томъ до свѣдѣнія властей, не исполнила этой обязанности. Приговоромъ, состоявшимся 15 и 19 апрѣля 1887 г., всѣ подсудимые, кромѣ

Сердюковой, обвинены въ преступленіяхъ, предусмотрѣнныхъ 241 и 243 статьями; Сердюкова же въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 243 статьей, при чемъ признаны: Шевыревъ зачинщикомъ и руководителемъ преступленія; Осипановъ, Генераловъ, Андрей шкинъ, Ульяновъ, Канчеръ, Горкунъ и Волоховъ—сообщниками, изъ числа коихъ Ульяновъ принималъ самое дѣятельное участіе, какъ въ злоумышленіи, такъ и въ приготовительныхъ дѣйствіяхъ, Лукашевичъ, Новорусскій, Ананьина, Пилсудскій, Пашковскій и Шмидова—пособниками и приговорены къ лишенію всѣхъ правъ состоянія и смертной казни чрезъ повѣшеніе. Особое присутствіе, принявъ во вниманіе обстоятельства, служащія къ смягченію вины Канчера, Горкуна, Волохова, Ананьиной, Пилсудскаго, Пашковскаго, Шмидовой и Сердюковой, постановило повернуть участь ихъ на Высочайшее усмотрѣніе о замѣнѣ смертной казни: Горкуну, Канчеру, Волохову и Ананьиной каторгой на 20 лѣтъ; Пилсудскому—каторгой на 15 лѣтъ; Пашковскому—каторгой на 10 лѣтъ; Шмидовой—ссылкой въ отдаленнѣйшія мѣста Сибири и Сердюковой—заключеніемъ въ тюрьмѣ на два года, съ лишеніемъ нѣкоторыхъ личныхъ и по состоянію присвоенныхъ правъ. Послѣ приговора поступили отъ 11 осужденныхъ всеподданнѣйшія просьбы о помилованіи или облегченіи ихъ участи, при чемъ лишь ходатайства Лукашевича, Канчера, Горкуна и Волохова признаны были особымъ присутствіемъ заслуживающими Высочайшаго вниманія. 30 апрѣля, министръ юстиціи повергалъ на Высочайшее воззрѣніе приговоръ особаго присутствія на предметъ лишенія семи осужденныхъ: дворянъ Ульянова, Горкуна, Пилсудскаго, Пашковскаго, Лукашевича, Канчера и кандидата духовной академіи Новорусскаго всѣхъ правъ состоянія, о смягченіи наказанія осужденнымъ: Канчеру, Горкуну, Волохову, Ананьиной, Пилсудскому, Пашковскому, Шмидовой и Сердюковой. Въ то же время министръ представилъ на Всемиловѣйшее воззрѣніе поданныя осужденными просьбы о помилованіи и облегченіи ихъ участи. 30 апрѣля, послѣдовало Высочайшее соизволеніе на лишеніе всѣхъ правъ состоянія вышепоименованныхъ семи осужденныхъ и на смягченіе участи Марьи Ананьиной, Болеслава Пилсудскаго, Тита Пашковскаго, Ревекки Шмидовой и Анны Сердюковой, въ предѣлахъ, указанныхъ въ приговорѣ особаго присутствія. вмѣстѣ съ тѣмъ Государю Императору благоугодно было Всемиловѣйшее повелѣть замѣнить осужденнымъ: Юсифу Лукашевичу, Михаилу Новорусскому, Михаилу Канчеру, Петру Горкуну и Степану Волохову смертную казнь ссылкой ихъ въ каторжную работу: первыхъ двухъ безъ срока, Канчера же, Горкуна и Волохова—на десять лѣтъ каждаго. Приговоръ о смертной казни чрезъ повѣшеніе надъ осужденными Генераловымъ, Андреюшкинымъ, Осипановымъ, Шевыревымъ и Ульяновымъ приведенъ въ исполненіе 8 мая.

— Въ воскресенье, 3 мая, въ большомъ соборѣ Александроневской лавры происходило рукоположеніе во епископа Выборгскаго архимандрита Антонія, ректора С.-Петербургской духовной академіи. Хиротонію совершалъ высокопреосвященный Исидоръ, вмѣстѣ съ митрополитомъ Московскимъ Юнникомъ, экзархомъ Грузіи Павломъ, архіепископомъ Иркутскимъ Веніаминомъ, архіепископомъ Казанскимъ и Палладіемъ, епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ Арсеніемъ, преосвященнымъ Гермогеномъ, епископомъ Псковскимъ, и Германомъ, епископомъ Кавказскимъ.

— Въ «Новомъ Времени» напечатано: проживающій на Шипкѣ нашъ архитекторъ г. Успенскій доноситъ, что онъ и работающіе подъ его надзоромъ рабочіе пользуются полнымъ расположеніемъ

и сочувствіемъ мѣстнаго населенія; даже болгарскія власти относятся вполне благожелательно.

— «Новости» сообщаютъ, что казаки и крестьяне Козелецкаго уѣзда, Черниговской губерніи, на дняхъ пожертвовали во храмъ Воскресенія Христова, сооружаемый въ Петербургѣ въ память горестнаго событія 1 марта, золотыя эмалированныя и украшенныя драгоценными камнями причастную лжицу и жертвенное копые. На нихъ начертаны 21 главныя узаконенія въ Бозѣ почившаго Императора Александра II, имѣющія болѣе близкое отношеніе къ быту жертвователей. Крестъ, вмѣщающій рукоятку лжицы, обвить рельефнымъ лавровымъ вѣнкомъ матоваго золота, покоющимся на двухъ щитахъ съ гербами государственнымъ и губерньскимъ. Рисунки копия и лжицы, надписи на нихъ составлены членомъ церковно-археологическаго общества при Кіевской духовной академіи г. Мисевскимъ. Копье и лжица депутацией отъ казаковъ и крестьянъ Черниговской губерніи положены въ особую витрину, стоящую въ Петропавловскомъ соборѣ, близъ гробницы въ Бозѣ почившаго Императора Александра II.

— «Моск. Вѣд.» со словъ Ревельской газеты *Revatser Veobachter* сообщаютъ, что 23 апрѣля миновало сто лѣтъ съ тѣхъ поръ какъ блаженной памяти Императрицей Екатериной II, во имя великомученика Георгія Побѣдоносца, въ Балтійскомъ портѣ былъ освященъ каменный православный храмъ, построенный на мѣстѣ стараго деревяннаго. Въ этотъ памятный день ежегодно собирается въ Балтійскомъ портѣ большое число богомольцевъ въ церковь св. Георгія Побѣдоносца, самую древнюю во всей Эстляндіи, за исключеніемъ лишь нѣкоторыхъ православныхъ храмовъ въ Ревелѣ. Въ нынѣшнемъ году 23 апрѣля отправился изъ Ревеля на торжество столѣтняго существованія упомянутаго храма экстренный поѣздъ увезшій въ Балтійскій портъ почетныхъ гостей, среди которыхъ находился Эстляндскій губернаторъ, вице-губернаторъ, директоръ Александровской гимназіи, Эстляндскій прокуроръ, представители русскаго купечества въ Ревелѣ и другіе высшіе мѣстные гражданскіе и военные чины. Благодаря дружнымъ стараніямъ всѣхъ жителей города, послѣдній былъ богато украшенъ флагами. Особенно красиво была декорирована ближайшая окрестность церкви. Эстляндскій губернаторъ принималъ самъ весьма близкое участіе въ устройствѣ торжества, присылкой на свой счетъ изъ Ревеля въ Балтійскій портъ полного хора пѣвчихъ и музыкантовъ. Наканунѣ торжества въ Балтійскій портъ прибыли по желѣзной дорогѣ мѣстный благочинный, значительное число священниковъ и много другихъ гостей. Празднество началось торжественною обѣдней, въ которой приняли участіе шесть священниковъ.

— Оренбургское Михаило-Архангельское братство, заботящееся о распространеніи и утверженіи православной вѣры между раскольниками и иновѣрцами обитающими въ предѣлахъ Оренбургской епархіи, признало необходимымъ приступить нынѣ же къ переводу Евангелія на киргизскій языкъ для крещеныхъ Киргизовъ, поручивъ выполненіе его инспектору инородческихъ школъ Оренбургскаго учебнаго округа г. Катаринскому, инспектору Оренбургскаго киргизскаго училища г. Безсонову и инспектору народныхъ училищъ Уральскаго района—Альбанову. Кромѣ того, совѣтомъ братства обращено вниманіе на необходимость открыть миссіонерскія школы для крещеныхъ нагайбаковъ, на первый разъ въ трехъ поселкахъ Орскаго, Оренбургскаго и Троицкаго уѣздовъ. Открытіе подобныхъ миссіонерскихъ школъ съ учителемъ изъ тѣхъ же инородцевъ и съ обученіемъ въ нихъ инородческимъ языкамъ предполагается со временемъ

и во всѣхъ нагайбакскихъ поселкахъ, въ виду того что у сказанныхъ инородцевъ замѣчается сильное колебаніе между христіанствомъ и магометанствомъ. Кромѣ того, учрежденіе подобныхъ школъ, а также часовень, молельнъ и т. п. было бы полезно и для Русскихъ, которые живя по небольшимъ и отдаленнымъ хуторамъ, часто лишены всякаго религіознаго общенія.

— Со времени открытія дѣйствій крестьянскаго поземельнаго банка по 1 мая 1887 года совѣтомъ банка разрѣшено 4,747 дѣлъ о ссудахъ. Изъ сего числа совѣтомъ отказано въ выдачѣ ссудъ по 245 ходатайствамъ, на сумму 2,776,862 р. 87 к.; разстроилось 129 сдѣлокъ, послѣ разрѣшенія по нимъ ссудъ, на сумму 2,438,987 руб.; затѣмъ остается 4,373 разрѣшенныхъ ссудъ, на сумму 44,828,231 р. 64 коп. По симъ послѣднимъ ссудамъ покупщиками были: а) 1,294 сельскихъ обществъ (въ число покупокъ сельскими обществами включены покупки частями обществъ представляющими отдѣльныя поселенія); б) 2,483 товарищества и в) 612 отдѣльныхъ крестьянъ. Сельскія общ. товарищества и отдѣльные крестьяне, коимъ разрѣшены ссуды, ставятъ 164,570 домохозяйствъ, въ числѣ 523,902 наличныхъ мужскаго пола душъ. Приобрѣтено ими 1,101,325 дес. 1,828 саж., за 55,110,311 руб. 42 коп.; причѣмъ банкомъ разрѣшено въ ссуду 44,828,231 р. 64 коп., а 10,282,079 р. 78 коп. составляютъ доплату покупщиковъ. Изъ числа 4,373 разрѣшенныхъ ссудъ, на сумму 44,828,231 р. 64 коп., выданы деньги по 3,492 ссудамъ на 37,908,563 р. 64 коп., такъ какъ только по симъ ссудамъ совершены были купчія крѣпости.

— «Новое Время» сообщаетъ: Министрами Внутреннихъ Дѣлъ и Народнаго Просвѣщенія недавно внесенъ въ Государственный Совѣтъ проектъ общаго промышленнаго образованія въ Россіи. По выработанному проекту предполагается одновременно открыть въ различныхъ губерніяхъ Имперіи новыя учебныя заведенія слѣдующихъ двухъ типовъ: а) ремесленныя низшія техническія школы для подготовленія мастеровъ и рабочихъ специально знающихъ извѣстныя ремесла, и б) среднія техническія училища имѣющія цѣлью готовить техникумъ и торгово-промышленныхъ дѣятелей, способныхъ завѣдывать работами и руководить мастерами и ремесленниками, а при работахъ особенно сложныхъ—служить помощниками инженеровъ. Предполагается въ низшія техническія и ремесленныя школы принимать окончившихъ курсъ въ уѣздныхъ училищахъ и соответствующихъ имъ по программѣ. Въ среднія же техническія училища будутъ приниматься молодые люди имѣющіе общеобразовательную подготовку. Для этой цѣли предполагается преобразовать реальныя училища въ общеобразовательныя заведенія съ пятилѣтнимъ курсомъ ученія.

— Таже газета сообщаетъ что въ Государственномъ Совѣтѣ рѣшено существующій простой гербовый сборъ возвысить до 80 копѣекъ, а десятикопѣечный до 15 копѣекъ, оставивъ однако нынѣшній для извѣстныхъ объявленій, консоаментовъ и накладныхъ а для актовъ и документовъ по имущественнымъ и другимъ сдѣлкамъ, кромѣ личныхъ долговыхъ обязательствъ на суммы не менѣе 15 рублей, установить 23 разбора актовой и гербовой бумаги отъ 25 копѣекъ до 1.031 рубля.

— Высочайше повелѣно безусловно запретить съ начала навигаціи 1877 года освѣщеніе паровыхъ судовъ, плавающихъ по внутреннимъ водянымъ путямъ, обыкновеннымъ керосиномъ и замѣнить послѣдній иными освѣтительными матеріалами безопасными въ пожарномъ отношеніи.

— На дняхъ прибыла въ Крымъ для леченія Сербская Королева Наталія съ сыномъ, наследникомъ Сербскаго престола.

ПОПРАВКА „ЗАМѢТКИ“, ПОМѢЩЕННОЙ ВЪ № 7-мъ БРАТСКАГО СЛОВА.

Sine ira et studio.

Считаю должнымъ исправить напечатанную въ № 7-мъ Братскаго слова «Замѣтку» о словахъ и дѣйствіяхъ «Общества любителей духовнаго просвѣщенія, руководимаго своимъ маститымъ предсѣдателемъ» въ засѣданіи 16 марта сего 1887 года. Замѣтка эта составлена по неточному сообщенію репортера редакціи *) Братскаго слова. Самъ составитель замѣтки не былъ на засѣданіи Общества 16 марта, и никого изъ профессоровъ мы не замѣтили. Вѣроятно, слова и дѣйствія Общества и его предсѣдателя переданы напечатавшему замѣтку какимъ нибудь лицомъ, не привыкшимъ къ точной передачѣ видѣннаго и слышаннаго, а можетъ быть даже не бывшимъ въ собраніи 16 марта, а слышавшимъ отъ другихъ—что тамъ происходило; отъ того, конечно, могли быть и неточности въ сообщеніи.

Дѣло вотъ въ чемъ:

Въ замѣткѣ Братскаго слова сказано, что Общество л. д. пр—я «присудило судить насъ» (т. е. автора замѣтки), что 16 марта состоялось *публичное* (слово это напечатано въ замѣткѣ курсивомъ) собраніе Общества, и на немъ съ особою торжественностію, которой даже приданъ былъ религіозный характеръ, прочтена была обширная статья, или, какъ выражается литературный органъ Общества (Москов. Церков. Вѣдомости) выслушанъ былъ обширный «рефератъ» прот. Виноградова по поводу нашей замѣтки. «Рефератъ» сей по сообщенію того же органа, вызвалъ оживленныя пренія... Маститый предсѣдатель Общества и большинство оо. любителей рѣшительно высказались въ наше *осужденіе*, и прочтенный прот. Виноградовымъ «рефератъ» *опредѣлено* напечатать въ официальномъ изданіи Общества (и напечатанъ М. Ц. В. №№ 12, 13 и 14)... Общ. л. д. пр—я, *руководимое своимъ маститымъ предсѣдателемъ признало насъ виновными и «въ мотыжь нападкахъ»*, и въ извращеніи чужихъ мыслей, и въ раздраженной полемикѣ, и даже въ «инсинуаціяхъ», а изложенныя въ «рефератѣ», вопреки нашимъ, мнѣнія прот. Виноградова по вопросу о времени учрежденія іерархіи въ церкви Христовой, признаны и утверждены какъ несомнѣнно вѣрныя...

«Итакъ мы суждены и осуждены высокочтимымъ Обществомъ л. д. пр—я. Въ тоже время отъ суда оо. любителей дух. просвѣщенія не избѣгли и Апостолы Христовы. Напр. самъ маститый предсѣдатель О—ва говорилъ, что избирая Матею на мѣсто Іуды въ число двенадцати, Апостолы дѣйствовали по своей *иниціативѣ*, и что это избраніе осталось какъ бы безъ «результата», ибо затѣмъ Духъ Св. призвалъ къ дѣятельности новаго Апостола и т. д...»

Такая замѣтка незнающихъ дѣла могла навести на мысли, будто:

1) Собраніе 16 марта состоялось нарочито для выслушанія обширнаго реферата о. прот. Виноградова, какъ чего то особеннаго, выходящаго изъ обыкновеннаго порядка засѣданій Общества. Для исправленія этой неточности репортера имѣю долгъ заявить, что собраніе это было обыкновенное, «очередное», какъ напечатано и въ объявленіи о томъ въ М. Ц. В. 8 марта, конечно *публичное*, потому что тайныхъ собраній въ Об. л. д. пр—я не бываетъ.

*) Да простятъ мнѣ любители чистоты русскаго слова употребленіе этихъ дико звучащихъ словъ, едва ли употреблявшихся въ платоновскія времена, но въ филаретовскія иногда вторгавшіяся въ книги.

2) Никакой особенной торжественности и религиозного характера этому собранію не придавалось, а по обычаю, въ 7 часовъ вечера председатель позвонилъ, и наличные члены сѣли за столъ; сначала ихъ было немного, а чрезъ полчаса собралось довольно, какъ это всегда бываетъ.

Откуда взялся въ замѣткѣ религиозный характеръ, приданный этому собранію или засѣданію? Это что-то напоминаетъ объ инквизиціонныхъ засѣданіяхъ съ ихъ ауто-да-фе. Перебирая въ памяти всѣ мельчайшія подробности этого засѣданія, я наконецъ вспомнилъ, что о. прот. Виноградовъ предъ чтеніемъ своей статьи перекрестился. Вѣроятно это и послужило поводомъ для репортера сообщить въ Братское слово, что засѣданію 16 марта приданъ религиозный характеръ, и отъ того-то сырборъ загорѣлся.

Но ни составитель замѣтки въ Братскомъ словѣ, ни корреспондентъ его, вѣроятно, не знаютъ, что во времена платоновскія и даже филаретовскія отцы и матери постоянно внушали дѣтямъ, чтобы взявшись за книгу, хотя бы то была латинская грамматика, перекрестились, и потомъ уже начинали читать или учить урокъ. О. прот. Виноградовъ не ушелъ отъ филаретовскихъ временъ и не забылъ материнскаго наставленія, и передъ чтеніемъ своей статьи перекрестился.—Вотъ и вышелъ изъ мухи—слонъ!

3) Общество, руководимое маститымъ председателемъ своимъ, не присуждало судить кого бы то ни было, ни кого не подвергало осужденію, ни кого не признавало виновнымъ ни въ мотыжъ нападкахъ, ни въ извращеніи чужихъ мыслей, ни въ раздраженной полемикѣ, ни даже въ инсинуаціяхъ, и мнѣнія о. прот. Виноградова не признавало и не утверждало какъ несомненно вѣрныя. Общество, разсуждая о поднятомъ однимъ изъ безпоповскихъ начетчиковъ вопросѣ, имѣло дѣйствительно довольно оживленные пренія, (какъ это всегда почти бываетъ и у насъ въ очередныхъ собраніяхъ, и въ другихъ обществахъ при вопросахъ, имѣющихъ болѣе или менѣе общій интересъ), но не объ лицахъ, а о предметѣ обсуждавшагося вопроса, и послѣ довольно оживленныхъ преній вопросъ все-таки остался вопросомъ; доказательство тому то, что апрѣльское очередное засѣданіе началось опять разсужденіемъ о времени учрежденія іерархіи въ Церкви Христовой; да едва ли когда то или другое мнѣніе будетъ признано всѣми несомненно вѣрнымъ. Такова судьба всѣхъ мнѣній. Странно то, что составитель замѣтки въ Братскомъ словѣ не отличаетъ сужденія, или обсужденія отъ суда. Обсуждать и разсуждать могутъ все и о всемъ, а судъ творить и осуждать—не все, а имже дано есть. Чтобы указать тотъ крайній предѣлъ, съ котораго началась іерархія, нужно предварительно рѣшить многіе другіе вопросы, напр. о началѣ церкви Христовой; церковь и царство Божіе на землѣ—понятія тождественныя. Но царство Божіе—царство всѣхъ вѣковъ. Господь Иисусъ Христосъ уподобляетъ его, между прочимъ, посѣянному сѣмени, которое сначала производитъ зелень, потомъ колосъ, потомъ полное зерно въ колосѣ, все это постепенно и незамѣтно. (Мрк. 4. 26—28). Имѣя уши слышати да слышать!

Что до сужденія (а не суда надъ Апостолами какъ, сказано въ «Замѣткѣ») объ избраніи Апостолами въ число 12 Матѳіа на мѣсто отпаднаго Іуды, то я не отрекаюсь отъ высказанной мною въ собраніи мысли, что это, по видимому іерархическое дѣйствіе, предпринято до сошествія Св. Духа на Апостоловъ и совершено безъ явнаго указанія на то воли Божіей. Апостолы помолились о томъ, чтобы Господь показалъ, кого изъ двухъ избралъ Онъ. Но какое же ясное показаніе дано имъ? два жеребья, данныя двумъ лицамъ,

и паденіе одного изъ нихъ на одно изъ двухъ лицъ едва ли можно признать яснымъ указаніемъ отъ Бога на избраніе Матѳіа.

Впрочемъ да будетъ вѣдомо кому вѣдать о томъ надлежитъ, что эта мысль не моя, а блаженной памяти Московскаго митрополита Филарета, высказанная имъ на публичномъ экзаменѣ въ Московской Духовной Академіи въ бытность мою тамъ на этомъ экзаменѣ, о чемъ я и сказалъ на засѣданіи 16 марта; не знаю только слышалъ ли эти слова мои репортеръ Братскаго слова, самъ же я убѣдился въ правильности этой мысли митрополита Филарета тѣмъ, 1) что Апостоловъ избрано Христомъ 12 по числу 12 колѣнъ народа Израильскаго, что они нѣкогда сядутъ на 12 престолахъ, (13-го нѣтъ) судяще обѣмнадцате колѣнома Израилевома, что къ преимуществамъ званія апостольскаго относится непосредственное избраніе самимъ Господомъ Христомъ, въ это званіе, что Апостоль Павелъ самъ называетъ себя избранымъ не человекнами и не чрезъ человекновъ но непосредственно Иисусомъ Христомъ и Богомъ Отцемъ. (Гал. I. с. и т. д.). Потому митрополитъ Филаретъ прямо въ своей Библейской исторіи говоритъ, что Апостоль язычниковъ Павелъ присоединивъ, уже по сошествіи Св. Духа, непосредственнымъ званіемъ къ дванадесяти Апостоламъ. (Б. И. изд. 4, стр. 618) Sapienti sat. Миръ вамъ!

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ ИЗЪ ПОДОЛЬСКА (Моск. губ.).

Сего 1887 года марта 17, по указу Московской Духовной Консисторіи съ разрѣшенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія, въ селѣ Ознобишинѣ праздновался 25-лѣтній юбилей учительской законоучительской службы мѣстнаго Троицкой церкви священника о. Алексѣя Васильевича Бѣляева съ присовокупленіемъ отъ прихожанъ благодарности ему за труды его по постройкѣ новаго каменнаго храма. При чемъ прихожанами поднесена юбиляру икона Св. Алексія Человѣка Божія въ дорожной серебряной позлащенной ризѣ, работы придворнаго поставщика Виталиева, а также хлѣбъ и соль.

Торжество было таково:

Въ самый день юбилея Божественную литургію совершалъ самъ юбиляръ, въ сослуженіи духовника своего, села Александрова священника Феодора Матвѣевича Лебедева, при двухъ діаконахъ—с. Воронова (Подольскаго уѣзда) Соколова и села Краснаго (того же уѣзда) Хотьковскаго. За литургіей и молебномъ пѣлъ хоръ Накулинскаго (Подол. уѣзд.) училища подъ управленіемъ учителя г. Христофорова—и пѣлъ стройно. Въмѣсто причастнаго стиха было произнесено приличное торжеству слово на тему: о необходимости тщательнаго изученія Закона Божія въ виду сильно распространяющихся нынѣ въ средѣ народа разныхъ религиозныхъ сектъ. Къ благодарственному молебну прибыли священники Подол. уѣзда изъ селъ—Никулина о. Василій Цвѣтковъ, Кленова о. Евгений Лавровскій, Воронова о. Николай Некрасовъ (всѣ трое законоучители), Ворсина о. Іоаннъ Маличинъ, Сатина о. Александръ Ильинскій, Чирикова о. Константинъ Троицкій. Стечение народа было громадное, такъ что обширный новоустроенный трудами о. Алексѣя храмъ едва могъ вмѣстить прибывшихъ помолиться о здравіи юбиляра.

По окончаніи Божественной литургіи всѣ священники, облачившись, вышли за амвонъ во главѣ съ юбиляромъ для совершенія благодарственнаго молебствія. Предъ началомъ молебна о. диаконъ Соколовъ прочелъ указъ М. Д. Консисторіи о раз-

рѣшеніи сего торжества. Затѣмъ выступилъ на средину масти-
тый старецъ духовникъ юбиляра и привѣтствовалъ его такъ:
«Возлюбленный о. благочинный! *) Душевно радуюсь я тому,
что прихожане твои нынѣ въ день твоего Ангела по усердію
своему приносятъ тебѣ образъ Преподоб. Отца нашего Алексія
Человѣка Божія, который да послужитъ тебѣ навсегда памятни-
комъ твоего ревностнаго служенія священническаго и законо-
учительскаго въ теченіе 25 лѣтъ. Мы знаемъ: какъ трудны
обязанности священника и законоучителя—и особенно въ на-
стоящее время. Но извѣстно намъ и то, что великой награды
сподобятся тѣ пресвитеры, которые, по словамъ Апостола, тру-
дятся особенно въ словѣ и ученіи. Извѣстно также намъ и то,
что этотъ трудъ вознаграждается вниманіемъ Начальства, а
паче всего Милостію Божіею, которая да пребудетъ съ тобою
отъ нынѣ и до вѣка. Миръ, слава и честь всѣмъ священно-
служителямъ, почтившимъ день юбиляра своимъ присутствіемъ
для возношенія своихъ молитвъ предъ Богомъ о здравіи и
спасеніи священноіерея Алексія! Миръ, слава и честь право-
славнымъ христіанамъ, дѣлающимъ благое дѣло своему пастырю,
отцу духовному—священно-іерею Алексію въ столь знамена-
тельный для него день! Миръ да будетъ всѣмъ!»

Затѣмъ послѣдовало привѣтствіе юбиляру со стороны прихо-
жанъ. На средину храма вышелъ одинъ изъ сельскихъ ста-
рость и обратился къ юбиляру съ слѣдующими словами: «Ваше
высокоблагословеніе, многоуважаемый нами отецъ духовный,
батюшка Алексій Васильевичъ! Мы, какъ дѣти ваши духов-
ные, въ знакъ своего къ вамъ расположенія, въ знакъ нашего
чувства и благодарности къ вамъ за неутомимую вашу службу,
неусыпную заботу вашу къ сему святому храму и 25-лѣтніе
неустанные ваши труды по обученію нашихъ дѣтей, подносимъ
вамъ сію св. икону вашего Ангела Алексія Божія Человѣка,
хлѣбъ и соль. Просимъ и молимъ Бога, да продлитъ Онъ, по
молитвамъ Преподобнаго, драгоценные дни вашей жизни на
многія лѣта. Да и какъ намъ не благодарить васъ, батюшка,
и не молиться за васъ? Вы, батюшка, при первомъ вашемъ
вступленіи сюда—въ санъ священства, возложили на себя
трудную обязанность и заботу о построеніи сего новаго камен-
наго храма. И милостію Божіею, съ благословенія Высокопреосвя-
щеннѣйшаго Митрополита Филарета, вашими, отецъ нашъ, не-
утомимыми трудами и помощію добродѣтельныхъ дателей въ три
года воздвигнуть сей святой храмъ. И послѣ построенія его
сердце ваше не оставалось въ покоѣ: оно все болѣе и болѣе
углублялось и углубляется къ украшенію его. А дѣти наши,
съ которыми вы хлопочете вотъ уже 25 лѣтъ и для которыхъ
вы во все время не щадите своего спокойствія? Они напоми-
наютъ намъ нашу обязанность благодарить васъ и молиться за
васъ. Мы не забыли того, когда мы, желая обучать нашихъ
дѣтей, не знали—какъ и гдѣ учить ихъ. Вы же, какъ отецъ,
не оставили насъ и въ этой нуждѣ—стали учить сначала въ
своемъ домѣ, а потомъ устроили для дѣтей нашихъ училище,
въ которомъ и до днесь трудитесь. Не можемъ мы забыть сего
и постоянно благодаримъ васъ».

«Православные! Возблагодаримъ Господа за такія великія
Его къ намъ милости, являемыя въ лицѣ многолюбимаго нами
батюшки Алексія Васильевича и помолимся, чтобы Господь
сохранилъ драгоценную для насъ жизнь его еще на многія
лѣта».

Послѣ этой рѣчи привѣтствовалъ юбиляра другъ его, хорошо
знакомый съ жизнію и трудами его—священникъ С. Кленова

*) Юбиларъ состоитъ благочиннымъ.

(Подол. у) о. Евгений Лавровскій такъ: «Ваше высокоблагосло-
веніе, уважаемый о. благочинный, возлюбленный, о Христе,
собратъ и добрый другъ Алексій Васильевичъ! Сочувствіе къ
твоимъ трудамъ и чувство глубокой и искренней нашей дружбы
привлекли меня сюда, чтобы вмѣстѣ съ почтеннѣйшимъ собра-
ніемъ привѣтствовать тебя съ симъ радостнымъ для тебя днемъ
и вознести въ семъ св. храмѣ грѣшныя мои молитвы къ Все-
вышнему, да укрѣпитъ, Онъ тебя въ трудахъ твоихъ. Позволь
и мнѣ, какъ другу коснуться твоихъ великихъ заслугъ твоимъ
пасомымъ и предъ почтеннѣйшимъ собраніемъ раскрыть ихъ».

«Труды твои и заботы по сему св. храму а равно и 25 лѣт-
нее усердное твое занятіе многотрудномъ поприщѣ учителя
и законоучителя достойны хвалы и уваженія,—и тебѣ сегодня
приносится должная дань. Сей св. храмъ не есть ли свидѣтель-
ство твоей неустанной заботы о немъ? Величественное это зда-
ніе и великолѣпіе въ немъ не есть ли плодъ твоихъ трудовъ?
Памятна мнѣ та великая твоя радость, когда удалось тебѣ скло-
нить твоихъ пасомыхъ къ созиданію этого каменнаго святилища
вмѣсто ветхаго деревяннаго и отыскать для сего небольшія,
сравнительно, средства. Не забуду я и той глубокой твоей
скорби, великаго горя и даже потери духа, когда средства эти
изсякли, а храмъ не получилъ еще должнаго окончанія. Зная
недостаточность своихъ прихожанъ и чувствуя невозможность
докончить начатое одними средствами ихъ,—а средствъ требо-
валось еще много, ты сначала сильно опечалился и даже рас-
терялся, не зная откуда взять ихъ и чѣмъ докончить начатое,
и боясь—какъ бы не осталось начатое тобою неоконченнымъ.
Потомъ, возложивъ печаль свою на Бога, призвавъ Его въ По-
мощника, ты собираешь послѣднія твои въ твоемъ домѣ крохи,
оставляешь домъ и семейство и съ этими крохами отправля-
ешься въ путь, странствуешь по городамъ и весямъ, отыски-
ваешь, по слуху, добродѣтельныхъ дателей любящихъ благолѣпіе
храмовъ Божіихъ, молишь ихъ и выпрашиваешь у нихъ на на-
чатое тобою неоконченное построеніе храма, не щадя при этомъ
ни силъ своихъ, въ то время еще молодыхъ, ни собственныхъ
послѣднихъ средствъ на проѣзды и подъ часъ выслушивая раз-
ныя нареканія. И мы всѣ, знавшіе тебя немало удивлялись
такой твоей энергіи—энергіи нерѣдко омрачаемой неудачами,
нуждами, а подъ часъ—и огорченіями. Но, слава Богу! труды
твои увѣнчались успѣхомъ,—храмъ получилъ окончаніе, какъ
по величественной своей постройкѣ, такъ и по благоуукрашенію
и насталъ для тебя тотъ радостный день, когда онъ при мно-
гочисленномъ стеченіи народа былъ освященъ. И довольно, слѣ-
довало бы успокоиться. Нѣтъ! Твоя забота о немъ и до днесь
не охлаждается: ты всѣ силы твои напрягаешь, чтобы отыскать
новыя средства и еще болѣе украсить его».

«Труды твои по одному уже твоему храму снискиваютъ тебѣ
отъ каждаго уваженіе и показываютъ твою любовь къ своей
паствѣ. Но въ одной ли только заботѣ объ устроеніи и укра-
шеніи храма проявила себя любовь твоя къ пасомымъ? Нѣтъ!
Она явила себя и въ другомъ, кромѣ сего святилища, дѣлѣ.
Прихожане твои, сознавая потребность въ грамотности, желали
обучать дѣтей своихъ, но не имѣли къ тому средствъ. Ты же,
сочувствуя имъ, рѣшился удовлетворить и этому ихъ доброму
желанію. Ранѣе построенія храма и немного спустя послѣ по-
ступленія твоего на мѣсто, ты открываешь въ своемъ домѣ
школу для юныхъ своихъ пасомыхъ и, при сотрудничествѣ много-
уважаемой твоей супруги, начинаешь обучать ихъ грамотѣ и
начаткамъ христіанскимъ. Продолжая это святое дѣло около 15-ти
лѣтъ ты стѣснялъ себя и свое семейство въ помѣщеніи и въ

матеріальныхъ средствахъ, удѣляя иногда изъ своихъ малыхъ средствъ на нужды этой школы. А какъ дорога была для крестьянъ такая рука помощи и притомъ въ то время, когда не было у нихъ школъ! Затѣмъ—когда число желающихъ учиться увеличилось и когда семейная твоя обстановка не позволила тебѣ держать далѣе школу въ твоёмъ домѣ, ты и тутъ не оставилъ юныхъ своихъ пасомыхъ. Не желая оставить ихъ безъ надлежащаго духовнаго просвѣщенія и боясь, чтобы нѣсколько лѣтъ воздѣлываемая тобою духовная нива не заглохла, ты обращаешься къ земству съ просьбою объ открытіи въ твоёмъ селѣ земской школы. Согласіе земства на открытіе таковой послѣдовало. Но вотъ опять является затрудненіе въ изысканіи средствъ и присканіи удобнаго помѣщенія для школы. Опять у тебя забота, хлопоты, труды и безпокойство. Ты и предъ этими препятствіями не остановился: твоя любовь горячая къ пасомымъ и сильная забота о духовномъ ихъ просвѣщеніи указали тебѣ путь къ отысканію средствъ и на это дѣло. И новооткрытую школу ты не оставляешь безъ пастырскаго своего попеченія и принимаешь въ ней на себя обязанность законоучителя. Какъ въ бывшей твоей домашней школѣ, такъ и въ сей послѣдней ты старался и стараешься воспитывать дѣтей въ истинной христіанской вѣрѣ и страхѣ Божіемъ, стараешься подготовить изъ нихъ истинныхъ чадъ Христовой церкви, хорошихъ членовъ семейства и достойныхъ сыновъ отечества. Много ты положилъ въ теченіе 25 лѣтъ труда и оказалъ терпѣнія при выполненіи такой широкой задачи. И ты по истинѣ мужъ именитый въ книжномъ обученіи силою живаго и дѣйствительнаго слова.

«И тебѣ, какъ дѣлателью достойному мзды своей и мужу именитому въ книжномъ обученіи благодарные тобою за заслугу твою по храму и 25 лѣтніе труды твои по школѣ нынѣ подносятъ святую икону Ангела Хранителя твоего Алексія чело-вѣка Божія. Да руководить онъ тобою въ твоихъ трудахъ и да будетъ онъ ходатаемъ твоимъ предъ Господомъ Богомъ и теплымъ молитвенникомъ предъ Нимъ о вождѣльномъ твоёмъ здравіи на благо твоему дому и на пользу твоимъ пасомымъ на многія и многія лѣта.

Позволь же, добрый другъ Алексѣй Васильевичъ, порадоваться и мнѣ твоей настоящей радости, а малограмотное сіе мое привѣтствіе прими не какъ лесть, но какъ справедливое изліяніе сердечныхъ моихъ къ тебѣ чувствъ и какъ достойное достойнѣйшему изъ насъ законоучителей и іереевъ».

На привѣтственные рѣчи о. духовнаго свящ. Лебедева, прихожанъ и свящ. Лавровскаго, юбиляръ, растроганный до слезъ отвѣтствовалъ слѣдующими словами: «духовныя дѣти и любезные прихожане! Оцѣнивая труды своего священника, принесите вы въ даръ сію благоукрашенную икону; она да будетъ памятникомъ не мнѣ одному но и потомству моему. Благодаря Всевышняго Творца, что Онъ Всещедрый далъ силу, крѣпость и мужество къ совершенію великихъ подвиговъ по устройству сего благоукрашеннаго храма и на поприщѣ обученія и воспитанія вашихъ дѣтей, я невольно останавливаюсь на той священной мысли—что изъ среды моихъ прихожанъ являлись и являются, по милости Божіей лица сочувствующія моему воззванію и приносятъ свои пожертвованія на церковь, какъ нескончаемую сокровищницу и на содержаніе школы, какъ раз-

садницы просвѣщенія въ моемъ приходѣ. Прославляя за все сіе Господа, приношу я глубокую благодарность всѣмъ добродѣтельнымъ дателямъ! Дѣти! просвѣщенныя грамотностію, озаренныя свѣтомъ Евангелія, постарайтесь быть добрыми и истинными христіанами, и при семъ, прошу, не забудьте меня, какъ своего руководителя въ молитвахъ своихъ. Господь Богъ да ниспошлетъ на насъ многогрѣшныхъ свою благодать,—и изліетъ причастіе Св. Духа. Возлюбленные о Господѣ собратья! Духовные отцы! Вы приняли участіе въ семъ свѣтло-духовномъ торжествѣ,—за сіе глубоко-душевно благодарю. Языкъ мой иѣмѣеть, уста запечатлѣваются,—и я недостойный, прося общихъ молитвъ о своихъ грѣхахъ, слезно взываю къ своему Покровителю и молитвеннику такими словами: Преподобне отче Алексіе, чело-вѣче Божій, моли Бога о насъ». При послѣднихъ словахъ юбиляръ со слезами на глазахъ сдѣлалъ три земные поклона св. иконѣ и облобызалъ ее.

Послѣ сего былъ отправленъ благодарный Господу Богу молебенъ съ присоединеніемъ молебнаго пѣнія и преподобному Алексію чело-вѣку Божію. По окончаніи молебна провозглашены были обычныя многолѣтія съ присоединеніемъ многолѣтія юбилярю.

Въ домѣ юбиляра однимъ изъ старшихъ учениковъ школы, пришедшихъ во главѣ съ наставникомъ г. Нерехтскимъ поздравить со днемъ ангела и днемъ юбилея своего законоучителя, было прочтено привѣтствіе о. Алексію: въ которомъ между прочимъ сказано «Какъ мы счастливы, что удостоились видѣть, какъ отцы наши, повявъ вашъ трудъ въ дѣлѣ обученія нашего, подносятъ вамъ икону. Да запечатлѣтся въ памяти нашей сей торжественный день и да услышана будетъ Господомъ вознесенная нами за Божественной литургіей и молебномъ наша теплая молитва, чтобы Онъ сохранилъ вашу жизнь и подкрѣпилъ ваши силы на многія лѣта». При этомъ дѣтми была вручена юбилярю, собранная ими между собою небольшая сумма денегъ съ просьбою купить на память отъ нихъ что-нибудь по выбору самаго юбиляра.

За это привѣтствіе юбиляръ благодарилъ дѣтей и наставника ихъ.

Послѣ сего хоромъ пѣвчихъ пропѣтъ народный гимнъ: «Боже царя храни». Затѣмъ всѣмъ гостямъ предложена юбиляромъ скромная закуска, во время которой было сказано нѣсколько рѣчей.

Священникъ с. Кленова (Подольскаго уѣзда)

Еленій Лавровскій.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Тулѣ у преподавателя Духовной Семинаріи Ѳ. Тихвинскаго продается только что вышедшая изъ печати книга составленныхъ имъ поученій къ простому народу подъ заглавіемъ: «Лѣто благочестиваго христіанина. Простонародныя поученія къ поселянамъ во время лѣта». Цѣна 50 к. съ пересылкою, безъ пересылки и для выписывающихъ не менѣе десяти экземпляровъ цѣна 40 к. Съ книгопродавцами по соглашенію.

При семъ прилагается № 18 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ.
Архимандритъ Амфилохій.